

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIV

Sábado 24 de Febrero de 1912

Núm. 3.781

Madrid

Conversaciones

—Digame, querido amigo: Vd. que pertenece al número de los viejos parlamentarios ¿recuerda algo igual a lo que ahora ocurre?

—Desde la Restauración no hallo nada igual ni parecido siquiera: muerte tan lenta, tan lenta, no la tuvo ningún gobierno.

—Así lo creía yo también y por eso me pregunté, si lo que un día sí y otro también se habla y escribe acerca de la crisis, no será una invasión de cuatro periodistas y de media docena de habituales de la marmuración.

—Desgraciadamente para los ministros no es eso. La crisis, declarada oficialmente el 14 de Enero y frustrada el 22 del mismo mes, pero no resuelta en ninguna de esas dos fechas, continúa. Se ha ido aplazando en espera de una ocasión parlamentaria y de que se despeje el horizonte diplomático; empero, ni la oportunidad se presenta, ni en la marcha de las negociaciones se vislumbra el rayo de luz. En tanto el enfermo ha seguido agravándose, y si bien ha habido error en el cálculo de la duración de la dolencia, nadie deja de afirmar un pronóstico desastroso. En las últimas horas ha aumentado el pesimismo. ¿No ve V. las caras de algunos ministros? Parecen saucos errantes y huelen a cementerio. Canalejas ha intentado una crisis de tiro rápido y pensó en un honorabilísimo exmagistrado del Supremo; después en una que contentase a los generales del liberalismo aunque descontentase al ejército, y ahora, si él mismo sabe lo que va a hacer, porque ha perdido la confianza... en sí mismo.

—Pero ¿que va a pasar?

—No sé que responderle: en el baile danzan principalmente dos parejas: una Romanones-Moret; otra Canalejas-García Prieto. El primero se las promete muy felices.

—¿Con fundamento?

—A mi juicio, no, pero ¡vaya V. a saber! Lo que digo es que tiene formado su ministerio.

—Vengan los nombres.

—Eso, perdóneme V. que no lo haga. No quiero alimentar ilusiones, ni anticipar desengaños.

—¿Y si se sale con la suya la segunda pareja?

—Entonces, acaso sabe el fuego curvo y empiecen los disparos a quemarropa.

—¿Y el artillero?

—No olvide que el de Romanones, políticamente hablando, no solo maneja la pólvora, sino los explosivos. Moret es testigo de mayor excepción.

—No olvide V. tampoco que están avisados los guardias. Si ahora se le dan a Canalejas a nadie podrá culparse de su muerte. Recio clamor de voces poblará los aires diciendo: «la merecía. A golpe de hierro muere, quise por propia ó por ajena mano con hierro mató.»

Por la copia.

Miguel Peñarol.

«Salve», poema de J. Cencillo, y observaciones met. orológicas pueden verse en cuarta plana.

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 85

BIBLIOTECA «PATRIA»

LA HIJA DEL USURERO

NOVELA ORIGINAL DE

Estanislao Maestre

ría en tal estado; pues lo había adquirido el notario, que no sólo trabajó sin retribución alguna, sino que contribuyó en aquella forma, por medio de una entrada-gema, a que no salieran los muebles de allí; él se los regalaba a Juana y a los tíos.

Cuando la familia cesó en sus naturales expansiones, Carlos avanzó hasta el grupo, y presentando a Juana las cajas, le dijo:

—Juana, Juana mía, ya sé que motivos tuviste para rechazarme; ya conozco la causa que te impulsó a deshacer aquella boda; hoy que aquellos mo-

LETRAS FEMENINAS

Dos Carnavales

Iba camino de nuestro Sindicato Obrero Femenino, cuya presidencia de honor ocupa María Inmaculada... Hasta llegar a él; hubo de cruzarme con el carnaval; pasaron delante de mis ojos carrazas más ó menos atavizadas con lujo y elegancia, máscaras de dudoso gusto, la mayoría comparsas para las que la fiesta del demonio estriba en recoger gran cantidad de cuartos... El ruido era molesto, el bullicio aquel entrístececiamente el alma que acababa de estar unos días en santo retiro, y un sentimiento de pena y repulsión agitaba el corazón ante el espectáculo de esa solemnidad que una vez al año hace su aparición sobre la tierra, convirtiéndola en un inmenso lago.

Varios grupos de mujeres pasaron junto a mí, entre ellas, las había jóvenes... una risa alocada estallaba en sus labios provocativos... una expresión de desdoro se leía en sus rostros; en los que había dejado su sello el vicio... gritaban, se empujaban... Pronto desaparecieron... La impresión de tristeza se aumentó en mí. No sabían lo malo de su conducta, sin duda; quizá en su niñez nadie les enseñó a conservar el lirio de la inocencia, ni a juntar las manos ante el altar de una Mujer Inmaculada en su misma Concepción... ¿Cuántas almas se pierden porque no ven un faro que les haga evitar los escollos del mar borrascoso de la existencia humana!... Una ayuda, una protección otorgada a tiempo, libra de muchos peligros, es la salvaguardia de toda la vida... Las jóvenes que corrieron hacia las locuras y escándalos del carnaval, tal vez jamás las tuvieron... Pedí por ellas...

Llegué al Sindicato; la fiesta estaba preparada: las obreras dispuestas para salir a escena, el salón lleno de compañeras de las actrices y en primera fila las señoras de la Junta Directiva y el señor Santander, nuestro buen Director... Ni una ópera cantada por Anselmi ó Titta Rafo produce más emoción y entusiasmo... Las obras eran sencillas, impregnadas de unción religiosa; se advertía en ellas el cariño y gratitud de las obreras hacia el Sindicato.

Representaron con fé y excelente voluntad, y los aplausos no se cejaron a las actrices, que rojas de satisfacción lo recibían, más contentas que los artistas ya citados al final de una ovación.

Después tuvieron en piñata, es decir una rifa por medio de cintas colgadas que habían de coger con los ojos vendados... ¡y como se reían! Pero que risa más distinta de la de las desgraciadas que acababa de cruzar en la calle... Era franca, era inocente, sincera... Daba gusto verle, y a la suya unimos la nuestra, nosotros, las señoras de la Junta, que hace ya dos años vivimos en estrecha relación con las obreritas que en sus comuniones llevan la cinta azul, emblema de la Celestial Patrona.

¿Cuanto han gozado durante estas tardes las sindicadas! Ni se acordaban ellas de que en las calles andaban desparpados los espíritus infernales para hacer caer en el lodo del vicio a muchas de sus hermanas que menos afortunadas, no tenían ni conocían lo que es una casa como el Sindicato para sus asociadas.

No había tal vocación. La vista de Carlos le producía tan agradable bienestar, que sus ojos decían claramente que no nació para el convento.

Viendo el giro que tomaban las cosas, el Presidente de la Audiencia terció en el debate. El sería padrino ¿No había presidido la restitución? Pues tenía derecho a presidir la boda.

Y tanto insistieron todas que la huérfana transigió al fin; pero a con-

Al salir de nuestro domicilio social, volví a cruzarme con mascarones; recordé la alegría sana de la obrera que es Hija de María y busca en la religión el sostén para no caer, el consuelo para dejar de llorar, el amparo en su miseria, el aliento para caminar... y pedí también por ellas.

Pero, claro, mi oración entonces fué distinta.

La primera vez imploré perdón. La segunda dí gracias al Señor. Y concluí la plegaria exclamando...

«Que se multipliquen, mi Dios, los sindicatos católicos, verdaderos puertos de salvación para la mujer obrera».

Creo yo que en el cielo se habrá escuchado esta oración.

María de Echarri.

NOVA BIBLIOTECA DE AUTORES ESPAÑOLES

La Casa editorial Bailly-Baillière, de Madrid, acaba de publicar un nuevo volumen de la «Biblioteca de Autores Españoles» que bajo la dirección del eminente poígrafo don Marcelino Menéndez y Pelayo, viene publicándose con tanto éxito y regocijo de eruditos y literatos.

El tomo XVIII, que es el que ahora nos ocupa, constituye la segunda parte del XVII y lleva por título *Colección de los bailes, bailes, jacaas y mojangas*, recopilación hecha por el ilustre académico don Emilio Cotarelo y Mori, y comprende los entremeses de Calderón, Cárner, Moreto, Villavieja, Quirós y Avellaneda, las obras de Agustín de Rojas, etc., desde fines del siglo XVI a mediados del XVIII.

De venta en todas las librerías al precio de 12 pesetas en las rústicas y 14:50 encuadernado, y en la de su editor, señor Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

En provincias aumenta 0'50 para gastos de correo y certificado.

El gatito negro

(Cuento infantil)

El era un gatito muy lucido y gordo, nada mayor ni impertinente. Bufaba, sí—¿quién no bufaba en esta vida?—pero no bufaba amenazador, sino que bufaba cuando le daban algún suato, bufaba de miedo. ¡El gruñir como con expresión de amenaza ó de mal humor! ¡El sacar las uñas para robar ó para enseñar! jamás. Había tenido una muy amorosa crianza; Mamá, su madre su difunta, lo había amamantado y cuidado con ternura. La educación había sido dada a Morito todos los individuos de la familia de sus amos.

La abuelita llamábale siempre para que se sentara a sus pies en la terma del brasero y le aturaba el pelo con sus ya temblorosas y enflaquecidas manos y dábale golosinas la buena vieja que era más golosa que el mismo gatito.

Luisita, María, Julia, las niñas, las nietecitas a porfía se disputaban el placer de regalar a Morito y gozaban viéndole corretear detrás de un carrete de hilo, dar brincos y hacer graciosas y rápidas catrías con una pelotita de papel.

En fin, hasta la Maritornes de la casa, una mujer bigotada, faramente cantatriz de fregadero, gruñona y as-

dicción de no llevar más que su persona al matrimonio. Lo que había sobrado del reparto por haberlo acrecentado su padre, ya sabía: era para construir un asilo de ancianos y dar instrucción a los niños pobres.

—¡Oh! ¡Lo que tú dispongas!—exclamó Carlos serio de entusiasmo.

—Y el primer asilado que entrará será yo—dijo el tío Francisco.

La boda quedó concertada para dentro de un año.

XVII

La Osonea, bajo la dirección de Carlos, quedó convertida en un hermoso edificio donde podían hospedarse hasta cincuenta ancianos.

En la planta baja se instaló la escuela de niños. Juana era la encargada de dar la enseñanza a las pequeñas, y los sábados por la tarde iba el padre Anselmo a explicar la doctrina cristiana.

Habían construido también un ho-

pera, respetaba al animalejo favorito de las niñas.

¡Ay, que dulce existencia! Poco ó nada que había que hacer en la casa, en la cual por ser nueva y estar siempre muy barrida y aseada por celosa policía no se hallaba otro ratón que uno de trapo que las señoritas habían hecho para un limpia plumas.

Manolo, el hijo de los señores, no era como sus hermanas, cariñoso y juicioso, sino un Barrabás, un chiquillo inquieto y travieso y amigo de jugar con todo, aunque para sus juegos fuera necesario atormentar a todo el género humano y a todo bicho viviente.

—Eres más malo que la peste—decía la abuelita.

—Este chiquillo parece hecho de la piel del diablo—decía la mamá de Manolo. Como si fuera posible que de la piel del diablo hubieran podido hacerse tanto y tanto chico revoltoso y malo como hay y ha habido en el mundo. Tiempo hace que el diablo estaría desollado desde la punta de las orejas hasta la del mismísimo rabo.

Manolo era el único enemigo de Morito. Dicha completa nadie le tuvo en el mundo. Manolo solía perseguirle, corríale por la casa; le atrapaba para atormentarle cuanto podía y no había burla y martirio que el endemoniado muchacho, no hubiera hecho ó intentado hacer y dar al inofensivo gatito.

Un día Manolo quiso comprar ó que le compraran una escopeta y unos garbanzos tonantes. Si fácil era que nadie tratara de complacer al chiquillo! Malas notas, quejas de sus hermanas a las que hacía rabiar como a los criados... desapiación, malignidad, calaveradas... todo hacía proceso en contra del chiquillo. ¿Como lograr la satisfacción de su capricho? Y no había remedio; Manolo quería satisfacerlo fuera como fuera.

Y ¿qué hizo?... pues acechó ocasión, esperó el momento para cometer, no ya una falta, sino un verdadero delito.

Fué que no bien la maritornes hubo de descuidarse y de dejar encima de una mesa un portamonedas. Manolo robó del portamonedas nada menos que ¡diez pesetas!

Sin duda no pensó en las terribles consecuencias que esto podía ocasionar. Atrapó el dinero y fuese corriendo a comprar la escopeta, los garbanzos tonantes y otras mil chucherías y con mucha astucia le escondió todo en su cuarto para disfrutar de ello cuando le fuese posible juntarse a sus amigos en la calle... Amigotes de los más endiablados del barrio.

Aquel día estuvo en la casa muy formal, el hipocritón, y ya a la hora fuese sigilosamente a acostarse en su cuarto. Cierta que desde el cuarto pudo oír el vocerío de una agria disputa entre su madre que reñía a la criada y esta que tiradamente replicaba...

—Nada, si ese dinero no parece... se va V. de la casa mañana mismo—decía la señora...

—Señora... yo no soy ladrona—contestaba entre airada expresión de protesta y gemidos de pujante siliación, la pobre cocinera...

Manolito oyó esto y llenóse de confusión y de espanto. No, no, no había meditado en los males, en los daños que su mala acción iba a producir. Tuvo un impulso bueno... el de confesar su delito... pero temiendo el castigo y pegado todavía al egoísta afán de po-

terjardía delante del edificio, y allí se veían mezclados en alegre consorcio niños y ancianos; los que empezaban a cruzar el áspero sendero de la vida y los que se preparaban a dejarla.

La familia de Juana ocupaba un ala del edificio; pero tío Francisco siempre andaba entre los otros viejos. Quería ser un asilado, como dijo el día que le entregaron aquella fortuna inesperada.

Carlos y Juana fueron unidos en el santo lazo del matrimonio por el padre Anselmo. Asistieron como testigos el Juez y el notario, y como padrinos el Presidente de la Audiencia y la tía de Juana.

La iglesia estaba llena de gente, y cuando la ceremonia hubo terminado, acompañaron a los novios hasta el asilo, donde Juana quiso quedar a vivir.

Y aquella mujer a quien tanto habían ofendido su convenciónes fué bendecida, y aún se recuerda su nombre con santa veneración en Cincuéniigo.

FIN DE «LA HIJA DEL USURERO»

ser lo robado... calló. Ahí que no le fué posible conciliar el sueño.

—Bueno, bien se decía... La cocinera se va y aquí no ha pasado nada. Encontrará otra casa.

¿No ha pasado nada? Y si cuando vinieron a casa otros amos a pedir informes de Baltasar, llamábase así la pobre cocinera, decían que había salido de la casa por ladrona... ¿Veríase la infeliz en medio de la calle, muriendo de hambre y de frío y deshonrada?

Revolviese en la cama. Manolo luchando consigo mismo, y, al fin, rendido, quebrantado, quedóse como en un letargo extraño entre la vigilia y el sueño.

Aun no había pasado media hora desde que se viera y sintiera en tal estado cuando vio que a los pies de su cama se alzaba un negro voluminoso bulto como de un gigantesco cuerpo, con largos brazos y achatada cabeza. ¡Oh que espanto! aquella cabeza tenía dos puntiaguas orejas y lo que era más terrible dos largos cuernos... y unos ojos que relucían con más brillo que la lamita de la lamparilla nocturna.

Era el diablo, el diablo que iba a coger a su siervo, al malvado niño ¿para qué? para llevarse al infierno.

—¡Socorro! ¡Papa! ¡Mama! ¡Abuelita!—gritó lleno de terror Manolito...—Venid, venid...

¿Que era ello, que ocurría? Acudieron todos llenos de temeroso cuidado y hallaron al chiquillo pálido, tembloroso...

—Es... es el demonio... el demonio... vedlo... vedlo...—exclamaba señalando, lleno de terror al negro bulto...

—¿Que necesidad es la tuya?—lijo el padre...

Y en esto saltó el morito que sobre un gaban negro puesto en una butaca y delante de un perchero de brazos curvos y en alto se había dormido.

—¡Ay, papa... yo... cogí y no Baltasar, el dinero,—lijo llorando y arrependido Manolo Perdon...

—Te perdono porque creo que ya no volverás a hacerlo; pero ya lo has visto: como el alma tuya se había dado al diablo, veías al diablo en todas partes... Y diablo te ha parecido el inocente gatito.

José Zahonero.

LETRAS CORDOBESAS

LA CONFERENCIA DE ANOCHE

En el Centro republicano dió anoche una conferencia el catelrático de literatura don Manuel de Sandoval.

La conferencia se dedicó a ensalzar la memoria de aquel ilustre cordobés que se llamó al Duque de Rivas.

En torno de la figura de don Angel de Saavedra giró hora y media la disertación que fué sostenida en tono familiar.

El orador comenzó por recordar otras glorias cordobesas que rindieron culto a las musas: Luciano el gran escritor latino; Juan de Meana, que trató de vencer las durezas de expresión del romance, de la fablia castellana de su tiempo y Góngora otro insigne poeta que también formó escuela en la literatura patria.

Con el nombre del Duque de Rivas va aparejado un hecho notable de las letras españolas; el triunfo del romanticismo, dedica bastantes párrafos a estudiar esta tendencia.

Después lo que entiendo por romanticismo y habla de las luchas entre clásicos y románticos a principios del siglo XIX.

De la teoría de las tres unidades de Boileau hace un acabado estudio, al que da verdadera sencillez y claridad y recuerda a este propósito el teatro de Moratín donde se observa con rigidez extraordinaria esta doctrina.

También se complacía en citar unas frases del insigne Menéndez Pelayo que haciendo notar que la revolución francesa había negado y pretendía derrocar principios inconcisos, solo consideraba indiscutible la teoría de las tres unidades.

El Don Alvaro ó la fuerza del sino, drama inmortal del Duque de Rivas da al traste con estas unidades. Parece que se complacía el autor en saltar por encima de esas teorías.

El conferenciante recuerda que en el estreno de esta obra se libró una batalla entre clásicos y románticos, en que la victoria fué de estos últimos. Fué la repetición de lo ocurrido en Francia con el estreno de *Hernani* de Victor Hugo.

El conferenciante hace un acabado estudio del Don Alvaro y recuerda a este propósito la manera de hacer tragedias al modo clásico, lo mismo en el teatro hebreo donde los dioses eran los protagonistas que en el clásico nuestro, en que también los personajes oras de alto coturno.

Luego se ocupa de los romances del Duque de Rivas. Antes habla del género lírico y señala el hecho de que los escritores más avanzados en cualquier género literario son retrógrados en la poesía lírica.

Al efecto cita el caso de don Juan Valera.

Estudia el romance del moro expósito que cañiga como obra de transición.

Hace un parangón entre los romances históricos del Duque de Rivas y los de Góngora tan exquisitos que solo son comparables a los de Zorrilla.

Cita del Duque de Rivas las leyendas «una antigüalla de Sevilla», «Conde Villamediana», «Recuerdos de un grande hombre» y se detiene en el de la «Batalla de Baién» que da la sensación de lo épico y en el del «Castellano leal», verdadera copia de la vieja hidalguía castellana.

Este romance del que los trozos lo estudia con detención. Compara el retrato de Carlos V con el que de este gran emperador hizo el Tiziano y resalta el concepto del honor del Conde de Benavente. Para encontrar cosa parecida es menester remontarse a las estrofas de Gonzalo de Berceo ó al dicho inmortal de Calderón de la Barca en el «Alcalde de Zalamea».

«Al rey la vida y la hacienda se ha de dar, pero el honor es patrimonio del alma y el alma solo es de Dios.»

El señor Sandoval fué muy aplaudido y felicitado al terminar la conferencia.

Boletín Religioso

Santo de mañana
San Casario, obispo.

Jubileo circular

Mañana en la iglesia de San Pedro costado D. Rafael Marchal y Sra. por sus difuntos.

Parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos.—Un cuarto de hora después del toque de oraciones tendrán lugar los ejercicios de cuarema. El lunes y miércoles se andarán las estaciones del Via Crucis; y el jueves y viernes habrá plática del señor Coadjutor y Rector respectivamente. El viernes se hace el quinario al Señor Ego-Homo, llamado del Arquito Real.

Parroquia de San Pedro.—Todas las noches de Cuarema un cuarto de hora después de oraciones ejercicios con sermones los martes y viernes y vía crucis los miércoles y sábados.

Los domingos habrá sermón en la Misa mayor, se explicará la doctrina cristiana y se preparará a las niñas de primera comunión desde las once de la mañana en la ermita de San José y a los niños al toque de vísperas en la parroquia.

Parroquia del Sagrario.—Todas las noches de Cuarema, un cuarto de hora después de las oraciones, ejercicios con sermones los miércoles, viernes y domingos, y Vía crucis los miércoles y viernes.

Real Iglesia de San Pablo.—El domingo, día 25 tendrán lugar los solemnes cultos que la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María consagra mensualmente a su Excelencia Patrona, en la forma siguiente:

Comunión general en la misa que se dirá a las ocho y media y será solemnizada con armonium.

Ejercicio de la tarde, que dará principio a las seis y media con la exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Letanía cantada, oraciones, plegaria, sermón que pronunciará un Padre de la Comunidad y gozos, terminando con la reserva y bendición del Santísimo.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 25 al 26 corresponde al Turno sexto San Acisclo y Santa Victoria. Será de devagravio a Nuestro Señor por las ofensas que recibe en este primer domingo de Cuarema llamado de Pifafos. Habrá pláticas y pueden asistir los adoradores de los demás Turnos.

Auxiliar de la Magdalena.—El domingo a las diez y media habrá misa rezada, en la que el R. P. Ricardo de Ayala, C. M. F., dará una conferencia catequística a los obreros y obreras, criados y sirvientes concurrentes.

Después de la misa, las señoras y señoritas del Centro catequístico «Apostolado de señoras» enseñarán la doctrina cristiana a los diferentes grupos, a los cuales, por su asistencia se harán también acreedores al galardón en la repartición de premios.

Parroquia de San Juan y Omnium Sanctorum.—El próximo domingo cuarto de los siete domingos de San José. El ejercicio se hará después de la misa mayor.

Parroquia del Salvador.—El domingo cuarto día de la especialísima devoción de los siete domingos a San José, costada por la Asociación Jesuítas. Todos los domingos a las ocho se dirá una misa en el altar del Santo, dándose después la Sagrada Comunión. Por la tarde a las cinco los ejercicios de estatutos; asistiendo lucida capilla vocal é instrumental.

Predicará don Carlos Romero Berral, capellán del convento de Capuchinas.

San Francisco.—El domingo cuarto día de la piadosa devoción de los siete domingos a San José, durante la misa de ocho y media. Se expondrá S. D. M. y al terminar se hará brevemente el ejercicio del día.

Jesús Crucificado.—El domingo cuarto día de la devoción de los siete domingos. A las ocho se expondrá el Santísimo. Por la tarde a las cinco los ejercicios, con sermón.

Los cultos de este día los ostenta la Ilustrísima señora Marquesa de Valdeoleros y predicará el R. P. Superior de los Religiosos Dominicos.

Capuchinos. (Santo Angel Custodio)—Mañana torcer día en esta iglesia del ejercicio de los siete domingos de San José, a las ocho y media.

Parroquia del Sagrario.—El domingo cuarto día de los siete domingos a San José después de la misa mayor que se celebrará a las ocho.

San Hipólito.—El domingo, cuarto de mes a las ocho será la Comunión general de la Congregación de Madres Cristianas y los ejercicios a las cinco de tarde.

Catedral.—El domingo primero de Cuarema, predicará en la S. I. C. el M. I. señor don Juan Eusebio Soco de Herrera, canónigo magistral.

Iglesia de San José (San Cayetano)—Quinario a Nuestro Padre Jesús Caido.—El Domingo 25 comenzará dicho quinario a las cinco de la tarde con Exposición de S. D. M., rosario, cánticos y sermones, a continuación se hará la procesión a Nuestra Santísima Madre del Carmen como cuarto de mes, con el Milagroso Niño Jesús de Praga.

Monasterio de Santa Marta.—3. S. el Papa Gregorio XIII concedió a todas las personas, que habiendo Confesado y Comulgado, visitasen este monasterio el día de San Matías desde las primeras Vísperas hasta otro día puesto el sol, rezando lo que fuere en devoción y rogando a Dios por el alma del Emperador Carlos V., gana indulgencia y remisión de todos sus pecados. Esta indulgencia se gana cuantas veces se haga dicha diligencia y se puede aplicar cada vez por una ánima del Purgatorio.

Auxiliar de Sta. María Magdalena.—Los ejercicios de Cuarema serán todas las noches al toque de oraciones, con sermones los domingos, Vía Crucis los lunes, y misa todos los días a las siete y media, excepto los domingos, que se dirá a las once.

†
R. I. P.

Las misas que se celebren el día 25 en la parroquia de San Juan y Todos los Santos desde las ocho, por los señores Sacerdotes invitados serán aplicadas por el otorgo descanso del alma del señor don Mariano Fernández de Mesa y Daza (q. e. p. d.)

Su viuda doña María Porras, hijas é hijos políticos ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias.
Este periódico se publica con censura eclesiástica



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

raquitismo

cuidándolo debidamente desde un principio se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Mi hija Luciana de 2 1/2 años de edad, estaba muy raquítica y era pequeña por su edad; también era imperfecto su desarrollo, pues tenía una pierna bastante más delgada y débil que la otra, lo cual le hacía andar mal. El médico dijo que le diésemos la

Emulsión Scott

porque a la niña le hacía falta un reconstruyente energético. Los resultados han sido excelentes, mi hija anda bien, ha adquirido un desarrollo natural y no quedan en ella trazas de raquitismo.» Pedro Fusté-Pobla de Clarumunt (Barcelona) 31 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raquitismo, procurad la Emulsión Scott, pues igual es aconsejarla el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar el raquitismo, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis raquitismo? Pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo, cura el raquitismo en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Nagés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Comisión provincial

La sesión de hoy

A las 2 1/4 minutos abrió la sesión el señor Ortega Benítez, con asistencia de los mismos diputados que ayer.

Se aprueba el acta de la anterior.

El señor Torrijo García, á quien se concedió un voto de confianza para contratar la reparación de la cocina del Hospital de Crúceos, pone en conocimiento de la Corporación, que hechas las oportunas diligencias, entiende que debe aceptarse el proyecto que hace la fundación «La Cordobesa» por sus económicas ventajas y solidez. Así se acuerda.

El señor Muñoz Cobo también se ocupa de la cocina y de varias obras que hay que ejecutar en la Casa de Expósitos.

El señor Ortega da cuenta de haber recibido una carta del Secretario del monumento á Campomar, dándole las gracias por la donación de 250 pesetas con que la Diputación contribuye.

Se acuerda recibir mañana á la una al Real Centro filarmónico «Eduardo Luena» y hacerle un donativo de 100 pesetas.

Se pasó á la contaduría para su abono una factura del médico don Rafael León Avilés, por tratamientos antirrábicos.

Y se aprobó una cuenta de los gastos suministrados por el Ayuntamiento de Espiel en un trimestre de 1910; unas facturas de la Empresa de Casillas por fluido suministrado á la Beneficencia en el mes de Diciembre último; una certificación de obras ejecutadas en Enero pasado en el ramal de la carretera de Puente Genil á su estación y cuenta del Real Colegio de la Asunción del año 1911.

Noticias militares

PARA MELILLA

Diapuesto por el Capitán general de la Región, que los contingentes de soldados que lleven un año en filas, de esta guarnición, que han de marchar á Melilla para cubrir bajas, salgan en el tren mixto de las dos de la madrugada del día 26 del actual; el gobernador militar de la Plaza ha dispuesto que los acompañen á la estación los primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición con comisiones de los suyos respectivos. Estos soldados serán conducidos hasta un destino por los oficiales y clases siguientes:

Regimiento de la Reina: un capitán, dos oficiales, tres sargentos y seis cabos.

Regimiento de lanceros de Sagunto: un oficial, un sargento y un cabo.

ELECCIÓN

Debiendo procederse á la nueva elección de vocales de las Juntas económicas de la Región, encargadas de inspeccionar la gestión administrativa de la clases de retirados por guerra de la escala de reserva y gobiernos militares, los interesados se servirán remitir á este Gobierno Militar los votos correspondientes.

SUBSISTENCIAS

Se ha dispuesto que por la Fábrica militar de subsistencias de Córdoba, se remesen 500 quintales métricos de harina al parque de Melilla.

De Instrucción Pública

Por la Universidad literaria de Sevilla ha sido declarado desierto el concurso único de Febrero de 1910 en lo que se refiere á la provisión de la Auxiliar de la escuela de niñas de Fuente Obejuna en atención á que habiéndose hecho el tercer nombramiento en favor de doña Isidora Casilda Canton Labarga no se ha presentado á tomar posesión.

—Los alcaldes de Hornachuelos y Benamejil han remitido certificados negativos de consignaciones en sus presupuestos como gratificaciones y aumentos voluntarios á los maestros de aquellas escuelas.

—Por la Junta Central de Derechos Pasivos del Magisterio, ha sido declarada con derecho á disfrutar la pensión de 208 pesetas 32 céntimos doña Casimira López Sánchez, viuda del maestro que fué de Hinojosa del Duque, don Lázaro Benavente.

—Se han recibido las hojas de servicios de la maestra de Montilla doña María Josefa Guerrero y al maestro de Almedinilla, don Rafael Fuentes Andújar.

Crónica Local

Pleito

Ante la sala de lo contencioso administrativo del Tribunal Supremo ha incoado un pleito la Excmo. Diputación provincial de Córdoba, contra las Reales órdenes del Ministerio de la Gobernación, de 25 de Noviembre y 5 de Diciembre de 1911 y de 4 de Enero de 1912, sobre responsabilidad personal de los Alcaldes y Concejales de los Ayuntamientos de Ombra, Puente Genil y Priego, por débitos del contingente provincial.

Nuestros paisanos

Ha sido nombrado gentil hombre de S. M. el Director del manicomio de Ciempozuelo, hijo ilustre de Montilla don José Salas Vaca.

Las oposiciones á registros

El día 6 del próximo Marzo, á las dos y media de la tarde, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad Central el sorteo de los opositores á plazas del Cuerpo de aspirantes á Registros de la propiedad.

Los ejercicios darán principio el día 11 de dicho mes, á las tres de la tarde en el aula 11 del referido Centro docente.

Muecos de hidrofobia

Ayer murieron víctimas de la hidrofobia, los niños Carmen y Antonio Cantador Estévez, hijos de un ganadero de la finca «Montón de la Tierra», á quienes el 30 de Diciembre último, mordió un perro que se hallaba hidrofobo.

En aquel entonces fueron curado por el médico de guardia de la Casa de Socorro don Eduardo Amo, el cual dió parte al juzgado y recomendó al padre de las víctimas que los niños fuesen sometidos á procedimiento antirrábico.

No se sabe si el padre atendió estas observaciones tan juiciosas é interesantes, aunque creemos que no. Lo cierto es que los pobres niños han fallecido de tan terrible enfermedad.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza á don Antonio Raeda Lara, de Monturque; don Cipriano Martínez Rócker, de Córdoba; don Pedro Alcáide Moreno, de La Victoria, y don Pedro Liñan Ardanny, de Palma del Río.

Traslado de presos

Se ha ordenado el traslado del preso en la cárcel de Córdoba á la de Algeciras, Domingo Márquez Muñoz.

Subdelegados

Han sido nombrados subdelegados de medicina y farmacia, de esta capital, don Manuel Villegas y don José Polo Pérez, y subdelegado de medicina de Lucena, don Eugenio Díaz Burgos.

Han quedado vacantes las subdelegaciones de medicina y farmacia de La Rambla y Bujalance, respectivamente.

De misas

Por la Jefatura de minas de esta provincia han sido señalados los días 3 al 10 de Marzo próximo para la demarcación de las minas «Nava Obejo», «Villarejo», «Las Travierras», «Caldericelas» y «Pedrique», del término de Obejo.

Pesas y medidas

En el negociado de pesas y medidas el ministerio de Instrucción pública se han recibido las copias de los estados de las colecciones, tipos de pesas y medidas correspondientes á los pueblos de esta provincia no habiéndose recibido, los de Córdoba y San Sebastián de los Ballesteros.

La Filarmónica

La Filarmónica Cordobesa ha dado cuenta al gobierno civil de la constitución de su Junta Directiva y remite su reglamento para la aprobación.

No hay quinto malo

En la orden del cuerpo publica ayer el coronel del regimiento de la Reina, un rasgo de honradez de Liborio Coronado Teba, José Nieto Medina, Anulfo Aragonés, Franco y Raimundo García Barrán, reclutas de la tercera del tercer, los cuales encontraron el miércoles en la calle una caja con documentos y objetos de valor y la entregaron al capitán de su compañía.

Padrón

Para formar el Ayuntamiento un padrón de los solares que existan en esta capital y que estén en ese concepto tributando á la Hacienda pública, se invita á los dueños ó administradores de aquellos para que dentro del plazo de diez días, presenten en el negociado de impuestos de la Secretaría municipal relación de los solares que posean con expresión del lugar en que se hallen situados, número de metros de terreno que ocupen y el correspondiente detalle de sus linderos, á fin de que con vista de estos antecedentes pueda llevarse á efecto el expresado servicio.

Estados de cuenta

La Sociedad Cooperativa de oficiales peluqueros de Córdoba ha remitido al gobierno civil un estado duplicado de las cuentas del pasado año de 1911.

Los estudiantes

Mañana á las diez y media y en el tren corto de Sevilla, llegarán á esta capital los estudiantes que componen el Comité de la federación Nacional Escolar.

Desde la estación marcharán al Instituto donde hablarán á los compañeros de los trabajos de propaganda que se vienen realizando acerca de la federación.

Curados

Lo han sido en la Casa de Socorro, Luisa Carrasco Vasco, de diversas contusiones; Luis Peña Navas, de una herida contusa en el frontal, y José Romero, de una herida contusa en el arco superciliar izquierdo.

Accidente

Han sido curados en la Casa de Socorro el albañil José Jiménez y el peón Bautista Serrano, que trabajando en una obra de Cinco Calles, sufrieron el primero la dislocación del pié izquier-

do y una herida en la cabeza, y el segundo una contusión en la mano izquierda.

Minucias

La guardia municipal ha denunciado á Manuel Ramírez, que promovió escándalo en una casa de locuino; á Antonio Ayala, que en la calle Postera amenazó é insultó á María León; á los jóvenes José Pérez Castro y Rafael Prieto Agunyo, que promovieron reyerta en la vía pública.

Destinos

Han sido destinados á la Comandancia de la guardia civil de Córdoba, el cabo José Rincón, corneta, José Castero y trompeta de caballería Juan Martínez.

F. Guijo

DEBILITADA
CALLE GONDOWAR

Instituto Radlinterápico de Madrid

Los que padecen cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, bocio exoftálmico, manchas, ó graves enfermedades de la piel, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias por ser aquellas rebeldes á todos los recursos terapéuticos que han empleado para curarse. Sometiéndose en este Instituto, Paseo de Recoletos 31, Madrid al tratamiento de radium, verdadero y único específico de estas enfermedades observarán en las primeras aplicaciones, todos notable mejoría y en las restantes la mayor parte su curación.

El cabello blanco

envejece; para que precor viejos? Usad La flor de oro, y tendreis el cabello negro ó castaño, lustroso y abundante. Esta tintura no contiene nitrato de plata, se vende en las perfumerías y droguerías.

Crónica Provincial

De Puente Genil

El Carnaval

Ha transcurrido el carnaval con tiempo malo y bueno, no habiendo dado la fiesta mas que pocas máscaras, poca animación y suspensión de comparsas y estudiantinas.

Religiosa

Al jubileo que ha circulado en la iglesia parroquial en los días de carnestolendas ha asistido numerosa afluencia de fieles.

El domingo en los ejercicios á San José ocupó la cátedra sagrada don Serafín López Alcalá, teniendo en su peroración periodos muy brillantes.

Funerales

El miércoles de cenizas han tenido lugar en la Purificación funerales por el eterno descanso del alma de don Joaquín Morales Reina, padre del ferviente católico don José Morales Orvajal.

Renovamos el pésame en este aniversario.

Esponsales

La distinguida señorita Carmen Morales Delgado, ha firmado el contrato matrimonial con su primo el ingeniero don Manuel Delgado y Delgado.

Actuaron de testigos, don Emilio Moreno Melgar, don Francisco Estrada, coronel de Sagunto, don Lorenzo Reina, don Joaquín Ariza Díez de Balnear, don Julio Moreno Melgar, don José Reina Orvajal y el Conde de Casapadilla.

Al acto asistieron los presbíteros don José Moré Molina y don José Estrada Ruiz.

La selecta concurrencia estuvo obsequiada con un lunch espléndido y delicado.—Ruiz.

De otros pueblos

Detenido

Ha sido detenido en Hinojosa del Duque Isidoro Ramírez Morales por haber allanado la morada de Paula Aranda Sanchez á la que causó una herida.

Correos

Se ha dispuesto que se anuncie suabasta para la conducción del correo desde Lucena á Benamejil en dos mil pesetas anuales.

Denunciados

Lo han sido en Alcazarcejos los vecinos de dicha población Anacleto Fernández Sánchez, José Pozuelo Ruiz, Diego Hernández Delgado y Carlos Hernández Delgado, que promovieron reyerta en la puerta del Casino de la Unión, de aquella población.

En Pedro Abad el vecino de dicha villa José Flores García, que apedreó el automóvil del vecino de Montoro, don Carlos Francés, y en Puente Genil á Francisco Peña Sánchez, Antonio López Alvarado y Dolores Delgado Obejo, por dedicarse á la venta de zorales en tiempo de vedá.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A PRIMA FIJA

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 300.000

Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid
OPERA LOS BANCOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—
Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado esta última rama de seguro.

Inspección general en esta. Oficinas: Osario 25, duplicado.

Autorizada la publicación de este periódico en la Comisión general de Seguros de fecha
Número 1909.

Clinica especial para el tratamiento de enfermedades

DE

Oídos, Nariz, Garganta, Cirujía Doctor Navarro

Director del Laboratorio Municipal de Higiene

Realejo 62.-De 9 a 10 de la mañana y a 3 de la tarde.-A los pobres de 3 a 5

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 24 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, a 85'00. --El 5 por 100 amortizable, a 101'00. --Cédulas hipotecarias, a 103'00. Las acciones del Banco de España, a 451'00. Las de la Tabacalera, a 282'00. Los francos, a 7'65. Las libras esterlinas a 27'19.

Política

Madrid 24 (tres tarde)

Madrid 24 (seis tarde)

Trabajando

El señor Canalejas no salió esta mañana de su domicilio, en el que estuvo trabajando.

Portela

Luego recibió al gobernador civil de Barcelona, que llegó esta mañana y con quien ha conversado largo rato.

La benemérita

Mas tarde estuvo cambiando impresiones con el general Luque acerca de los pluses y alcances que se adeudan a la guardia civil.

Mejoría

El gobernador del Banco de España don Eduardo Cobián, que sufrió ayer un ataque de hemiplejía cuando presidía la Junta del Banco ha mejorado hoy algo dentro de la gravedad de su estado.

Entre masones

Los masones y masonizantes pensaban obsequiar hoy con un banquete a Magalhaes Lima, pero lo han aplazado para mañana.

Varios de los del mandil y otros que en su odio al catolicismo están ahora enalteciendo al señor Lima le darán un almuerzo en Lhardy.

Pablo Iglesias

El jefe de los socialistas se encuentra más aliviado de la congestión hepática que padece.

Los suplicatorios

Se ha reunido la comisión que entiende en los suplicatorios de diputados.

El ilustre tradicionalista Sr. Vázquez Mella ha dirigido una carta al presidente de la comisión, diciéndole que dos de los suplicatorios se refieren a él y que le parece lo mas correcto no asistir a las reuniones que la comisión celebre hasta que se despachen ambos.

La comisión acordó por unanimidad despachar primero los dos suplicatorios del Sr. Vázquez Mella y enseguida repartirse los demás entre todos.

La distribución se hará siguiendo el orden alfabético de individuos de la comisión y el cronológico de los suplicatorios.

El martes se reunirán de nuevo.

Manifestación

Barcelona.—El gobernador civil interino, ha autorizado una manifestación que piensan celebrar mañana los radicales para pedir que se declare la capacidad del concejal don José Juncal, cuñado de Lerroux, cuya incapacidad ha declarado la Comisión provincial.

Cobian empeora

Las últimas impresiones que se tienen acerca de la enfermedad de D. Eduardo Cobián son pesimistas.

Diplomacia moruna

Las Palmas.—Marchó a Lanzarote el ministro de Hacienda marroquí que ha permanecido varios días en esta población. Ha admirado los museos y ha hecho excursiones en automóvil al interior de la isla.

Preguntado acerca de las cuestiones internacionales ó los asuntos de Melilla, eludió la contestación limitándose a decir que era amigo de España.

A ORILLAS DEL LUCUS

Comisión

En Arcia se ha constituido la comisión de higiene que preside don Isaac Benetón.

Plaza de España

Se ocupará esta comisión en urbanizar el pueblo, dotarle de condiciones higiénicas y hacer en la parte más céntrica una plaza que se llamará de España.

Nos llaman

Los vecinos de Arcia desean ardientemente que España la ocupe, para que tengan la tranquilidad y el sosiego que no pueden darles ni el Maghzen ni el Raisuli.

Mas allá del Lucus

Fez.—Un individuo de nacionalidad española se dedicaba a la venta de armas, ó al menos así lo dicen nuestros amigos los franceses.

Los indígenas hacían gran acopio de ellas y enterado el coronel Bremond ordenó que el español fuese detenido.

¡Alerta!

Larache.—A la izquierda del Lucus se nota que aumentan diariamente los contingentes de las mellallas moras que mandan instructores franceses.

En Illata

Un destacamento mandado por el oficial don Fernando Cases, ha marchado a Illata, acampando a 12 kilómetros de la ciudad.

LA GUERRA DE MELILLA

El cable

Siguen las dificultades cablegráficas.

Un asesinato

Los moros asesinaron ayer en las inmediaciones de Taurit Maurich, a un cantinero llamado Juan Quijano Palacios.

El moro Civera

Hoy será entregado a la jarca el moro Civera, que se hallaba preso en Tanger y a quien los moros reclamaron como condición indispensable para cangear nuestros prisioneros.

Desearse en paz

En el Hospital ha fallecido a consecuencia de una enfermedad que padecía, el capitán de artillería don Felipe Ortiz de Zúñiga.

Tiroteo

De madrugada hubo tiroteo en el poblado de Sidebusebat, junto a las minas. Resultó un moro muerto.

Revista

El general Aldave acompañado del jefe de Estado Mayor general Jordana, ha continuado la revista

de las posiciones. Parece que estudian las medidas necesarias para el caso de una movilización de las actuales fuerzas y precisar cuales habrán de continuar acampadas en la región de Guelaya.

Fuerzas que se mueven

A la plaza llegó la brigada Navarro que guarnecía la posición del Harcha.

Ha llegado a Ishafen la compañía de aerostación que se dirige a Yazamen,

Los moros se preparan

Dicen de Alhucemas que los moros de la cábila de Benibufagar, están algo excitados y piensan lanzarse al campo muy en breve. Han solicitado el concurso de los Beniurriagueles.

Tropas a Melilla

Barcelona.—Se ha verificado el sorteo de soldados del cupo de 1910 para cubrir bajas en Melilla. En el noveno montado hubo muchos voluntarios.

Valencia.—Se ha verificado sin novedad el sorteo de soldados para Melilla, embarcarán en el "Auxias March".

Los de la cuarta región embarcarán el martes y los de la quinta el primero de Marzo.

Miscelánea

El Rey

San Sebastián.—El monarca pasó esta mañana en el sudexpreso en dirección a Burdeos.

Su ayudante el conde del Grove que le acompañaba se quedó aquí.

En la estación estuvieron cumplimentando al rey las autoridades.

El aviador Garnier que anunció volaría hoy en esta ciudad al enterarse de que el Rey proseguía su viaje ha desistido de su vuelo.

A los médicos

La Gaceta publica hoy la convocatoria para el ingreso en la Academia Médico militar.

Los ejercicios se verificarán en el próximo mes de Marzo.

Los que obtengan plaza ingresarán en calidad de alumnos, pero disfrutando el sueldo de segundos tenientes.

Los estudios que han de llevar a cabo durarán desde el 15 de Abril al 31 de Agosto ambos inclusive, en el local de la Academia.

Para tomar parte en estas oposiciones que serán públicas es indispensable hallarse en posesión del título de doctor ó de licenciado en medicina y cirugía, no haber cumplido 30 años de edad, haber observado buena conducta, tener la aptitud física que se requiere para los ejercicios y prácticas militares y otras condiciones análogas.

El Rey en Burdeos

Se ha recibido un telegrama oficial de Burdeos comunicando que ha llegado el Rey sin novedad.

Los espectáculos

Valencia.—Los empresarios de teatros han acordado abrir estos y así lo han comunicado al alcalde interino.

Fundan su actitud y la han hecho pública en que hallándose en Madrid una comisión al frente de la cual está el alcalde, gestionando que se reduzcan los nuevos impuestos creados sobre espectáculos veyen a la normalidad para que no parezca el cierre coacción. Esto no obstante si no se resolviese el asunto satisfactoriamente volverán al cierre.

Barcelona.—El martes se reunirán en el Cine Kursaal los empresarios de teatros y cines para protestar de los nuevos impuestos creados por el gobierno y acordar la conveniencia de secundar las gestiones que realizan los empresarios de Valencia, y la que han de seguir hasta solucionar el conflicto.

Escuadra inglesa

Vigo.—Ha fondeado en este puerto la escuadra inglesa del Atlántico mandada por el almirante Poe y compuesta de cinco acorazados.

Le acompaña la cuarta división de cruceros compuesta de tres de estos.

Se harán a la mar el tres de Marzo.

Aviadores

San Sebastian.—Vedrine continúa sus vuelos en Pau y ha aplazado su visita a esta capital.

Garnier no vuela y ha desmontado su aparato.

A pique

San Sebastián.—A dos millas del puerto ha naufragado la lancha de pesca "San Luis". Estaba tripulada por el patrón y un hijo suyo. Ambos permanecieron a merced de las olas hora y media hasta que el vapor "Mater Dolorosa", los recogió. El patrón se encuentra gravísimo.

La huelga de carboneros

Vigo.—Preocupa la anunciada huelga de los obreros de las minas de carbón de Inglaterra porque todo el carbón que aquí se consume es inglés.

Londres.—Los ministros han conferenciado con patronos y obreros.

El martes celebraron éstos un mitin. El Presidente del Consejo Mr. Asquith, ha visitado a la comisión organizadora del mitin para que le visite después de celebrarse.

Los optimistas mantienen un rayo de esperanza ante el anuncio de que se llevan a cabo nuevas negociaciones. Esto por lo menos es un aplazamiento de la huelga.

En Bristol, Mr. Birrel, ha dicho que ni a los patronos ni a los obreros se les permitirá hacer nada que puede significar desdoro para los prestigios de la nación.

En toda la nación siguen los preparativos para la huelga.

Las autoridades de Rhondda han solicitado para aquella población 1.500 soldados.

El gobierno ha dispuesto que se abra en las zonas mineras el alistamiento para formar el cuerpo de policías especiales que en Inglaterra funciona durante las huelgas.

El diputado socialista Mr. Thorne en un mitin celebrado en Salford, dirigió la palabra a los obreros de carga y descarga manifestando que esperaba que no permitirían que se desembarcase una tonelada de carbón extranjero, si se declaraba la huelga, hasta que no triunfasen las pretensiones de los huelguistas.

La Asociación internacional de mineros, ha declarado que ha llegado a un arreglo relativo a la intervención internacional en caso de huelga.

El éxito

obtenido por el *Miogenol* del Dr. Caldeiro, es debido a los resultados sorprendentes que realiza tan soberana preparación en todos los casos de neurastenia, agotamiento de fuerzas, anemia, tisis y debilidad general, pues desde las primeras tomas nota ya el enfermo aumento de fuerzas, desaparición de toda fatiga ó cansancio y adquiere vigor y fuerza. Dr. Caldeiro. Puerta del Sol, 9, Madrid y en Farmacias. En Córdoba se vende en la Farmacia del señor Marín, Gondomar, 2.

Campos y mercados

Información del Ingeniero agrónomo de la Sección provincial que alcanza hasta el 24 de Enero último y se publica en el «Boletín Oficial de Agricultura» de la Dirección general del ramo.

CORDOBA

Según noticias adquiridas en los principales puntos productivos de cada una de las zonas agrícolas de esta provincia, el estado actual de los campos y sementeras es inmejorable; el tiempo templado que ha reinado durante este último mes, unido a oportunas lluvias, que, sin ser excesivas, han conservado la humedad conveniente a una buena vegetación, ha influido notablemente en que, tanto las sementeras de cereales y leguminosas de invierno como las de verano, se encuentren, las unas muy adelantadas en su vegetación y prometiendo una abundante cosecha, y las otras, cubiertas de hierba, así como en plena primavera.

La recolección de aceituna va muy adelantada, y dando un resultado excelente en la cantidad y calidad de aceite producido; en el término de Fuentesovejuna y algún otro de la sierra está para terminar la recolección.

Como indicábamos en el parte anterior, la glosepa se ha presentado en el ganado de cerda en el término de la capital, y se ha extendido a los de Almodóvar, Hornachuelos y Obeira; y en la misma clase de ganado se ha desarrollado la palmonía contagiosa en Hinojosa del Duque.

Las faenas agrícolas que se efectúan en la actualidad son: recolección de aceituna, siembra de guisantes tardía en la sierra, barbecho en las tierras que han de sembrarse de leguminosas de primavera, labores de gradeo y escarda en la sementera, y tala en los encinares.

Recomendamos a todos nuestros amigos envíen tarjetas postales ó telegramas con este texto.

"Stokolmo.—Academias Bellas Letras.—Galdós n'est aucunement digne prix Nobel é il ne représente pas l'Espagne, Menéndez Pelayo oui.

BIBLIOGRAFIA

Atlas

Tenemos en nuestro poder los cuadernos 47 y 48 del Atlas Geográfico Pedagógico de España, en los que respectivamente se describen las provincias de Palencia y Huelva.

Las cinco hojas que forman cada cuaderno, son otros tantos mapas, uno tirado a nueve tintas con los nombres completos de las poblaciones, ríos, montañas, etc., y las otras cuatro en negro, marcándose en ellas las situaciones de los pueblos, líneas que separan los partidos judiciales, ríos, montañas, carreteras, ferrocarriles, etc.

El estar trazados dichos mapas con exactitud é ir acompañados de la escala correspondiente, acostumbra a la persona que les utiliza a ir añadiéndose a hacer con la mayor exactitud los trabajos geográficos.

La forma en que están hechos los mapas permite que separadamente, puedan estudiarse los sistemas Orográfico ó Hidrográfico de cada provincia, carreteras y ferrocarriles, división judicial, y los municipios de cada partido, para lo cual también lleva cada cuaderno un texto explicativo.

Cada cuaderno vale cincuenta centimos de peseta, y a los que adquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente capón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 por 100 y escala 1:1.500.000.

Los pedidos pueden hacerse al editor Alberto Martín, Consejo de Oíento, 140, Barcelona, y en las librerías ó centros de suscripciones.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomeque y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 34 y 1

Precios de venta al público desde el 3 de Febrero hasta nueva cotización.

Ovaca de vaca con hueso, 2'06; idem masa sin hueso a 2'78.

Ternera con hueso, a 2'56; idem masa sin hueso, 3'56.

Mancho, a 1'86.

Borrego, 1'90.

ARRENDAMIENTO

Se hace desde San Juan en solanta, de la casa calle Cardenal Toledo, núm. 11, con cómodas y espaciosas habitaciones, agua de plé, cochera y cuadra. Dará informe D. José de Viguera Madrid, San Nicolás de la Villa, 16.

10-7

TRA-PASO

Por tener que ausentarse su dueño, se traspasa en muy buenas condiciones la taberna, plaza de San Agustín, número 45. Razón en la misma.

La Abundancia

Tocinería, carnicería, comestibles y despacho de pan

Especialidad en jamones y jamoncitos pasteurizados, batifarra catalana, salchichones de las mejores marcas, chorizos y toda clase de embutidos.

Judería 24, frente a la Catedral.

Gran rebaja de precios en todos los artículos de desgravados del impuesto de consumos.

Almacén de Sal

Manriques, 3. — Teléfono, 46.

Sal común y movida a grauel, en sacos y en paquetes.

Sal gema en bolas para el ganado.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
 Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
 También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Muestras gratis con solo pedir las, y precios especiales á los Sres. Curas párrocos y comunidades religiosas. Grandes descuentos al comercio

Para Talleres de Construcción de Reparación, SE IMPONE La soldadura autógena

Aparatos de absoluta SEGURIDAD, aprobados por el gobierno alemán.
 Con estos aparatos se SUELDA y se CORTA instantáneamente toda clase de METAL hasta 3 centímetros de grueso.
 Muy UTIL para ROTURAS en piezas de hierro fundido, que quedan empleando esta SOLDADURA, en UN & SOLA PIEZA.
 Pídanse ofertas á Alfredo Selbach.—Infante, 3, Madrid.—Apartado, 302
 FACILIDADES DE PAGO
 Maquinaria y material para Minas y Ferrocarriles
 Herramientas y Aceros en general

SOPAS EN PASTILLAS
 20 cts. la pastilla para 2-3 personas.
 ¡Preservadas de las intemperies! Sigue desde el punto.

CALDO EN CUBITOS
 para preparar instantáneamente un caldo exquisito.
 10 cts. el cubito para un plato.

JUGO EN FRASCOS
 para mejorar instantáneamente las sopas, salsas, jugos, caldos, etc.
 Frascos desde 25 cts.

Los Productos Maggi han sido analizados y aprobados por los respectivos Laboratorios Municipales de España y por centenares de sabios y médicos españoles y extranjeros.

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.
 Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el **Bálsamo Victoria** que á base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Couaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.
 Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.
 Precio 2 pesetas.—Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

Papel para envolver

En la Admón. de este periódico se vende por arrobas y por kilos.
Ambrosio Morales, número 6

POLVOS NOËL

¡¡Preparado bajo garantía científica!! Recomendado por eminencias médicas y profesoras en partos por miles certificados que lo acreditan.
SIN RIVAL PARA CURAR LA ESCOCEDURA DE LOS NIÑOS
 — Suavizador del cutis —
 Delicioso para después del baño. El polvo NOËL evita que con la humedad y el frío se agrieten las manos y cara. Único preventivo de los sabañones. Úsese siempre después de lavarse.
 ESTUCHES HIGIÉNICOS á 0'75, 0'50 y 0'25 pesetas.
 Exigid la marca NOËL, no dejados sorprender por peores polvos que pagais más caros.
 Unico Agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.
 De venta en Córdoba, Señores Fuentes Hermanos, Droguería Unión Farmacéutica Cordobesa, Droguería de D. Francisco Lopez Ruiz García, vjuda de Urbano y en todas las buenas farmacias droguerías y perfumeras de la provincia.

SALVE

Dios te salve, Reina y Madre
 De vida y misericordia,
 De piedad y de concordia
 Dulce amparo del mortá:
 Eres esperanza nuestra;
 Dios te salve, á ti llamamos,
 Y contritos imploramos
 Tu protección maternal.
 Somos tristes hijos de Eva
 Desterrados y afligidos,
 Que, errantes y desvalidos
 Y con ciego frenesí,
 En este valle de duelo,
 De amargura y de quebranto,
 Entré raudales de llanto
 Suspirar, Madre á ti.
 Es, pues dulce Señora,
 Célica abogada nuestra,
 Clara estrella que nos muestra
 La patria de la verdad:
 Vuelve á nosotros tus ojos,
 Faro de amor y consuelo
 Que prestan su luz al cielo
 Y emblema son de bondad.
 Y después, de este destierro
 De miserias y de luto,
 A Jesús, bendito fruto
 De tu vientre muestra á nos,
 ¡Oh Virgen de gracia llena,
 Santa, bien hechora y pia;
 Oh inmaculada Maria,
 Excelsa Madre de Dios;
 ¡Emperatriz de los cielos,
 Iris de paz y ventura,
 Ruega por nos, Virgen pura,
 Para poder alcanzar.
 Las salvadoras promesas
 Del que en horrible suplicio,
 Por redimirnos del vicio
 Se dejó crucificar!
 Virgen sacrosanta y bella,
 Lucero de la mañana,
 Rosa fragante y lozana,
 Raudal fecundo del bien;
 Cuando el reloj de la vida
 Marque nuestra última hora,
 Sálvanos, Madre y Señora,
 Con tu protección: Amén.
 J. Çencillo

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	26 60
Id., id. á la sombra y al aire libre.	23 00
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	8 30
Id. media á la sombra y al aire libre.	15 60
Oscilación.	14 80
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	8 20
OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica, en mm. á 0°.	757 30
Temperatura á la sombra.	10 20
Id. de termómetro húmedo.	
cido.	9 40
Tensión del vapor.	8 40
Humedad relativa.	90 70
Estado del cielo.	Despejado
Dirección del viento.	N. E.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	99

Córdoba 24 de Febrero de 1912.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

ESPECTACULOS

PABELLON MODERNISTA

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Exhibición de tres magníficas películas.
- 3.º Todas las noches exhibición de cinematográficas y números de variedades.

Teatro-Circo

Sección continua y permanente de 8 á 12.
 «El gran transformista Rafael Arcos»
 Precios: Palcos sin entrada 2'80 pesetas.
 —Sillas con entrada 0'60.—Anfiteatro con entrada 0'40.—Entrada de palco 0'60.—Entrada de grada 0'20.

Dinero

Presta particular á personas formales, 5 por 100. Reembolsables en plazos cinco años.
 Sagrera Q. y postlag Berlin, 47,
Cisco de orujo
 Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, almacenes de San Antonio, y á domicilio.

MAQUINA DE ESCRIBIR CONTINENTAL

Cintas, papeles de copiar y demás útiles de escritorio de The Carter's Ink Company.—Depósito en Córdoba: LA VERDAD.—Gondomar número 7.
 Para anuncios bien combinados A. REYES MORENO.
 Para anuncios baratos A. REYES MORENO.—Carretas 47, Madrid.

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.
 Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias grasas), de los «Viruses» que la han invadido, sino tambien reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.
 En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Píczones, Apóstemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus causador de las afecciones; en donde la piel y las mucosas se cubren de botones, rojeres, úlceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.
 Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.
 Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentren amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.
 Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.
 Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la sencillez del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.
 Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.
 Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.
 El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)
 Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
 Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.
 Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)
 Depositarios en Córdoba: D. José Polo, Farmacia y Droguería—Señores Márquez y Urbano, Alfarcos 17 Droguería; D. Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Droguería.—Señores Fuentes Hermanos, Duque Hornachuelos 10, Farmacia.

Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Recomendada de hace muchos años los Boletines Estadísticos especialmente en Andalucía

Alcación pura de cobre y estaño. Refundición de las rotas. Trazo matemático en toda forma de campanas.
 Construcción sólida y de excelentes voces ó vibraciones en toda campana. Proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, é iglesias de San Pablo y San Hipólito, de idem; Málaga, Santander; Real Basílica de Atocha (Madrid), Santa Cruz Madrid, Compañía de Jesús (Santander), Reverendos PP. Agustinos (Madrid), parroquia de Santa María (Cáceres), etc., etc.
 Esta casa no tiene que ver nada con otras que dicen pertenecer á ella. Para todo dirijanse á la casa constructora. Pídanse catálogo ó presupuesto á la casa LINARES de

Carabanchel Bajo Madrid

La Estrella Sociedad de Seguros de Vida Incendios y Paquetes

Banco Aragonés Seguros de Quincenas con toda clase de garantías y dotales para años y niñas

Vasco Navarra Seguros contra los accidentes del trabajo

Mútua Española Constituida bajo el patronato del «Banco Aragonés», de Zaragoza.—Asociación de previsión y socorro.—Seguros para en caso de enfermedad, invalidez y muerte.

PÍDANSE DETALLES
 Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén
Don Antonio Conrotte
 Oficinas: calle Alfarcos, n.ºs. 28 y 30 CORDOBA.

FERNANDO GILJO

Cirujano Dentista

Gondomar sin n.º
 Donde está la fotografía